

Сейтягьяева Динара Алиевна

студентка

Ивницкая Елена Сергеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

DOI 10.31483/r-106624

ОСОБЕННОСТИ ЗАЩИТЫ СЕМЕЙНЫХ ПРАВ

Аннотация: в статье анализируются особенности защиты семейных прав. Рассмотрен ряд способов, проанализирована судебная практика. Была выявлена также проблема в данном вопросе и представлено предложение по ее решению. В настоящее время вопрос защиты семейных прав очень актуален, а также существуют проблемные вопросы в действующем законодательстве, которые необходимо исключить.

Ключевые слова: защита прав, семейные правоотношения, родительские права, гражданско-правовые отношения, недействительность брака.

Согласно действующему гражданскому законодательству субъекты гражданско-правовых отношений имеют право на судебную защиту нарушенных прав [1]. На сегодняшний день законодательство защищает права семьи, применяя соответствующую форму и метод защиты. Могут быть использованы нормы семейного законодательства и другие, это свидетельствует о важности данной сферы общественных отношений и необходимости высокого уровня защиты и законных интересов участников. Ряд авторов считают, что семейное право является частью гражданского права, все способы защиты семейных прав закреплены в статье 12 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее по тексту ГК РФ) [2]. Стоит отметить, что с исторической точки зрения семейное право явля-

ется производным от гражданского права. На наш взгляд, гражданские и семейные отношения имеют разные цели существования, поэтому применение норм ГК РФ к семейным отношениям недопустимо.

Этот список учитывает все особенности защиты семейных отношений. В случае защиты семейных прав у сотрудника правоохранительных органов есть два варианта: первый – это использование методов защиты, указанных в Семейном кодексе Российской Федерации (далее по тексту СК РФ) [3], и второй – применение статьи 12 ГК РФ, следует отметить, что это не всегда возможно.

В отношении семейного права признание права следует понимать, как подтверждение ранее существовавшего субъективного права, направленного на устранение разногласий или предотвращение будущих споров. Признание права может иметь место в случае принятия решения о праве собственности супруга, признании права на воспитание детей и т. д.

Признание права может также включать в себя право на признание отцовства, признание невозможности сожительства. Когда мы говорим о признании отцовства, мы говорим не о признании права, а о самом факте отцовства. Установление отцовства / материнства может повлечь за собой определенные юридические последствия, такие как возможность требовать выплаты алиментов. Но здесь говорится о другом – о восстановлении нарушенного права на контент.

Признание невозможности совместной жизни супругов – частый спор в суде. Спор также может касаться усыновления. Суд должен определить, что усыновление отвечает интересам ребенка, что означает признание права приемного родителя быть приемным родителем.

Следующий способ защитить права семьи – восстановление нарушенного права. Примером может служить восстановление родительских прав. Существуют две категории дел о восстановлении законности. К первой категории относятся случаи, когда право не нарушено, но суд наложил ограничения или лишил прав одного из членов семьи в интересах другого субъекта. Например, восстановление в родительских правах родителя, права которого были ограничены по независящим от него причинам. Ко второй категории дел относятся вопросы

о восстановлении нарушенного права, если оно было нарушено определенными действиями или бездействием других субъектов. Например, когда усыновляется ребенок, оставшийся без попечения родителей. Родители восстанавливают его право жить и воспитываться в семье[4].

Изучив различные методы, применяемые в современном законодательстве, мы хотели бы внести предложение по совершенствованию, необходимо составить четкий перечень способов защиты семейных отношений в Семейном кодексе Российской Федерации. Конкретным примером может послужить финансирование и обеспечение ресурсами организаций, которые занимаются защитой семейных прав, и предоставляют поддержку тем, кто нуждается в помощи. Это введение поможет указать на то, что статья 12 ГК РФ не может применяться к семейным отношениям. Также стоит отметить, что СК РФ не решает всех вопросов защиты родительских прав, например, положения пункта 2 статьи 48 на практике приводят к увеличению числа случаев установления отцовства. Семейные отношения – важный элемент человеческой жизни, они связаны с фундаментальными интересами. В то же время семья оказывает влияние на общество в целом. Семья – это фундаментальный социальный институт, который формирует личность в будущем. На сегодняшний день проблемы в семейных отношениях разнообразны. Проблемы семейных отношений затрагивают, с одной стороны, интересы общества, поскольку именно семья формирует будущее поколение страны, но, с другой стороны, затрагивают и частные интересы личности. Анализ вопроса о возможностях защиты семейных прав является актуальным, он поможет оптимизировать действующее законодательство и обеспечить эффективную защиту семейных прав. Необходимо понимать, что нормы гражданского права неправильно применяются к семейным отношениям, поскольку они имеют определенные особенности, отличающие их от гражданско-правовых отношений. На основании статьи 4 СК РФ нормы ГК РФ могут применяться к имущественным и личным неимущественным отношениям между членами семьи, если эти отношения не регулируются семейным правом и не противоречат ему. Семейные отношения, которые имеют специфические особенности, должны иметь четкие

способы их защиты. В то же время следует отметить, что методы защиты семейных прав не закреплены в единой норме семейного права, они могут быть определены только после полного анализа всех норм семейного права. Методы защиты, установленные СК РФ, различаются по своему характеру. Применение конкретного метода защиты зависит от правонарушения и особенностей закона о защите. В некоторых случаях методы защиты могут применяться только судом, например, признание брака недействительным, а в некоторых случаях предусмотрена административная процедура расторжения брака в органах ЗАГС, учреждения опеки и попечительства и т.д. [5].

Судебная защита семейных прав является наиболее эффективной. Решение по делу принимается на основании действующего законодательства, и при рассмотрении дела учитываются конкретные обстоятельства. Мы проанализировали прецедентное право по защите семейных прав, наиболее популярными из которых являются случаи лишения родителей, алиментов и расторжения брака [6].

Нормы СК РФ устанавливают возможность административной защиты семейных прав. Особое место уделяется защите несовершеннолетних и членов семьи с ограниченными возможностями.

В заключение стоит отметить, что способы защиты семейных прав являются важной проблемой в науке семейного права. Семья оказывает большое влияние на общество. Защита семейных прав закреплена в СК РФ не отдельной статьей, а прослеживается в содержании всего кодекса.

Список литературы

1. Гринь Е.А. К вопросу о способах защиты интеллектуальных прав / Е.А. Гринь, Э.М. Оганезов // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2021. – №1–3 (52). – С. 78–81.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ // СЗ РФ. – №32. – Ст. 3301.
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ // СЗ РФ. – 1996. – №1. – Ст. 16.

4. Гурылева А.А. Лишение родительских прав / А.А. Гурылева // Законодательное регулирование общественных отношений в отдельных отраслях российского права: сборник статей преподавателей и студентов. – М.: ФЦОЗ, 2014. – 74 с.

5. Ненашев М.М. Способ защиты права: материальный аспект / М.М. Ненашев; отв. ред. М.В. Михайлова. – Киров: Изд-во Киров. филиала МГЭИ, 2013. – С. 5961.

6. О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998 №10 // СПС КонсультантПлюс.